
  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 3. Juni 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/4832 
8. Wahlperiode 03.06.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Sabine Enseleit, Fraktion der CDU  
 
 
Aufgaben- und Personalübergang in das Landesamt Zentrum für Digitalisierung 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie verlief der bisherige Aufgaben- und Personalübergang aus dem 

Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung und dessen nach-

geordneten Behörden in das Landesamt Zentrum für Digitalisierung 

Mecklenburg-Vorpommern (ZDMV)? 

 

a) Wann begann der Aufgaben- und Personalübergang und wann war 

dieser abgeschlossen? 

b) Welche Aufgaben wurden übertragen? 

c) Wie viele Stellen sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter wurden 

überführt? 

 

 

 

Die Fragen 1, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Aufgaben- und Personalübergang aus dem Ministerium für Inneres, Bau und Digitali-

sierung fand im März 2024 statt. Hierbei wurden sowohl die Basis- als auch die Fach-IT sowie 

der Datenschutz und die Informationssicherheit übertragen. Es wurden hierzu 18 Stellen und 

elf Mitarbeitende an das ZDMV übertragen. 

Im August 2024 folgte sodann die Integration der Basis-IT, des Datenschutzes sowie der 

Informationssicherheit des Landesamtes für innere Verwaltung (LAiV). Es wurde festgelegt, 

dass die Fach-IT zu einem späteren Zeitpunkt übergehen soll. Aus dem LAiV sind elf Stellen 

und neun Mitarbeitende auf das ZDMV übergegangen. 
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Ebenfalls im August 2024 wurden die Basis- und Fach-IT, der Datenschutz sowie die 

Informationssicherheit der Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechts-

pflege Mecklenburg-Vorpommern in das ZDMV integriert. Die Übergabe der haushaltsrecht-

lichen Bewirtschaftung fand aus haushaltsorganisatorischen Gründen zum 1. Januar 2025 statt. 

An das ZDMV wurden vier Stellen und vier Mitarbeitende übertragen. 

 

Aus der Landesschule für Brand- und Katastrophenschutz Mecklenburg-Vorpommern (LSBK) 

werden (voraussichtlich) insgesamt zwei Stellen und ein Mitarbeitender auf das ZDMV 

übergehen. Die in der LSBK bisher unbesetzte Stelle wurde bereits zur Vorbereitung und 

Durchführung des Stellenbesetzungsverfahrens an das ZDMV übertragen. Das Ausschrei-

bungsverfahren erfolgt in Abstimmung zwischen dem ZDMV und der LSBK. 

 

Insgesamt wurden somit aus dem Geschäftsbereich des Ministeriums für Inneres, Bau und 

Digitalisierung 34 Stellen übertragen. 

 

 

 
2. Wie verliefen die Vorbereitungen für den Aufgaben- und Personal-

übergang vom Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und 

Europaangelegenheiten in das ZDMV? 

 

a) Wann wurden die ersten Gespräche mit dem Ministerium für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten 

geführt? 

b) Wann wurde die entsprechende Vereinbarung unterzeichnet? 

c) Wie viele Stellen sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sollen in 

das ZDMV überführt werden? 

 

 

 

Die Fragen 2, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Das Auftaktgespräch fand am 12. Oktober 2023 statt. Die Vereinbarung wurde am 

17. März 2025 unterzeichnet. Aus dem Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und 

Europaangelegenheiten sowie seinem Geschäftsbereich werden 3,6 Stellen mit drei Mitarbei-

tenden an das ZDMV übertragen. Zusätzlich wurde vereinbart, dass das Ministerium für 

Inneres, Bau und Digitalisierung eine weitere Stelle an das ZDMV für die Wahrnehmung der 

Aufgaben aus dem Ministerium für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten 

überträgt. 
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3. Wann soll der Aufgaben- und Personalübergang aus dem Ministerium 

für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten in das 

ZDMV abgeschlossen sein? 

 

a) Kann der Aufgaben- und Personalübergang im Jahr 2025 abge-

schlossen werden? 

b) Wenn keine Aussage über einen Zeitpunkt mitgeteilt werden kann, 

warum nicht? 

 

 

 

Die Fragen 3, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Aufgaben- und Personalübergang hat am 1. Mai 2025 begonnen und soll am 

1. August 2025 vollzogen sein. 

 

 

 
4. Mit welchen Ministerien fanden bisher konkrete Gespräche über einen 

Aufgaben- und Personalübergang in das ZDMV statt? 

 

a) Wann fanden diese Gespräche statt? 

b) Was waren die Ergebnisse dieser Gespräche? 

 

 

 

Die Fragen 4, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.  

Es wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. 

 

Ressort (inklusive 

Geschäftsbereich) 

Auftakt-

gespräch 

Anzahl 

Termine 

insgesamt 

Ergebnisse 

Ministerium für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung 

Mecklenburg-

Vorpommern (IM) 

23.08.2023 23 Integration des IM erfolgt im März 

2024. Fachhochschule für öffentliche 

Verwaltung, Polizei und Rechts-

pflege (FHöVPR) und LAiV folgen 

im August 2024. 

Staatskanzlei (StK) 17.10.2023 4 Übertragung einer E11-Stelle im Mai 

2024 erfolgt bereits vor Abschluss 

der Verwaltungsvereinbarung. 

Ministerium für 

Wissenschaft, Kultur, 

Bundes- und Europa-

angelegenheiten 

Mecklenburg-

Vorpommern (WKM) 

12.10.2023 12 Abschluss der Verwaltungsverein-

barung im März 2025. Die Inte-

gration ist für August 2025 geplant. 

Ministerium für 

Wirtschaft, Infra-

struktur, Tourismus 

und Arbeit 

Mecklenburg-

Vorpommern (WM) 

26.03.2024 3 Das Auftaktgespräch wurde geführt 

und mit Detailverhandlungen 

begonnen. Es wurden grundsätzliche 

Fragestellungen seitens des WM 

aufgeworfen. 
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5. Mit welchen Ministerien sollen zukünftig Gespräche über einen 

Aufgaben- und Personalübergang in das ZDMV stattfinden? 

 

a) Wann sollen diese Gespräche stattfinden? 

b) Mit welchen Ministerien sollen keine Gespräche geführt werden? 

 

 

 

Die Fragen 5, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Es werden mit allen Ministerien außer dem Ministerium für Justiz, Gleichstellung und 

Verbraucherschutz (der Geschäftsbereich ist vom ZDMV-Gesetz ausgenommen) Gespräche 

geführt. 

 

Aktuell sind zwei konkrete Termine vereinbart. Am 27. Mai 2025 wird ein Gespräch mit dem 

Ministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit und am 3. Juni 2025 mit dem 

Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport stattfinden. Ein weiteres Gespräch mit dem 

Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung, das für April geplant war, musste 

krankheitsbedingt abgesagt werden. Ein neuer Termin ist in der Abstimmung.  

 

 

  

Ressort (inklusive 

Geschäftsbereich) 

Auftakt-

gespräch 

Anzahl 

Termine 

insgesamt 

Ergebnisse 

Ministerium für 

Soziales, Gesundheit 

und Sport 

Mecklenburg-

Vorpommern (SM) 

04.07.2024 1 Auftaktgespräch geführt. 

Ministerium für 

Bildung und Kinder-

tagesförderung 

Mecklenburg-

Vorpommern (BM) 

22.02.2024 3 Auftaktgespräch geführt. Im 

Folgenden begonnen, die 

notwendige genauere Abgrenzung 

des IT-Betriebes zu den Schulen 

(Trennung der IT-Infrastrukturen) 

herauszuarbeiten. 

Ministerium für 

Klimaschutz, Land-

wirtschaft, ländliche 

Räume und Umwelt 

Mecklenburg-

Vorpommern (LM) 

14.12.2023 4 Auftaktgespräche geführt. Inte-

gration des LM sowie nachgeord-

neter Behörden setzt eine Anpassung 

des Informationssicherheitsver-

bundes im Kontext der EU-Zahl-

stelle voraus. Hierzu sind weitere 

Vorarbeiten notwendig. Ausbau und 

Anpassung des Informationssicher-

heitsmanagements ist erforderlich. 

Finanzministerium 

(FM) 

- - Bisher haben keine Gespräche 

stattgefunden. 
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6. Welche Stellen im ZDMV sind aktuell nicht besetzt (bitte nach Amts- 

bzw. Dienstbezeichnung auflisten)? 

 

a) Wurden die jeweiligen Stellen intern bzw. extern ausgeschrieben? 

b) Warum konnten die jeweiligen Stellen bisher nicht besetzt werden? 

 

 

 

Die Fragen 6, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.  

Es wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. 

 

nicht besetzte Stellen im ZDMV, Stand: April 2025 

Stelle Amts-/ 

Dienstbezeichnung 

Ausschreibung 

(intern/extern) 

Gründe für bisherige 

Nichtbesetzung 

ZDMV 2 Abteilungsleiterin bzw. 

Abteilungsleiter (w/m/d) 

Digitalisierung und 

Innovation 

extern Auswahl ist erfolgt, 

Besetzung zum  

1. Juli 2025 

ZDMV 211 Projektmanagerin bzw. 

Projektmanger (w/m/d) 

vITA 4 Rollout 

 

extern gute Bewerbendenlage, 

Bewerbende erfüllen das 

konstitutive Anforderungs-

profil in der Regel nicht; 

wenige eingeladene 

Bewerbende waren 

fachlich nicht geeignet, 

erneute Ausschreibung 

ZDMV 311 Sachgebietsleiterin bzw. 

Sachgebietsleiter (w/m/d) 

Servicemanagement  

IT-Services 

extern war bis 15. April 2025 

besetzt  

ZDMV 322e Sachbearbeiterin bzw. 

Sachbearbeiter (w/m/d) 

IT-Infrastruktur und 

Administration (LSBK) 

extern schlechte Bewerbenden-

lage; eingeladene 

Bewerbende waren 

fachlich nicht geeignet, 

erneute Ausschreibung 

ZDMV 323e Sachbearbeiterin bzw. 

Sachbearbeiter (w/m/d) 

IT-Infrastruktur und 

Administration (LAiV) 

extern schlechte Bewerbenden-

lage; eingeladene 

Bewerbende waren 

fachlich nicht geeignet, 

erneute Ausschreibung 

ZDMV 

CERT  

Dezernatsleiterin bzw. 

Dezernatsleiter (w/m/d) 

Computer Emergency 

Responce team (CERT) 

extern sehr schlechte 

Bewerbendenlage; 

eingeladene Bewerbende 

waren fachlich nicht 

geeignet, erneute 

Ausschreibung 
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nicht besetzte Stellen im ZDMV, Stand: April 2025 

Stelle Amts-/ 

Dienstbezeichnung 

Ausschreibung 

(intern/extern) 

Gründe für bisherige 

Nichtbesetzung 

ZDMV 

CERT 

Security-Analyst/Incident 

Responder Computer 

Emergency Response 

Team (CERT) 

extern sehr schlechte 

Bewerbendenlage; 

eingeladene Bewerbende 

waren fachlich nicht 

geeignet, erneute 

Ausschreibung 

ZDMV 

CERT 

CERT Operator/Security-

Analyse Computer 

Emergency Response 

Team  

 

extern sehr schlechte 

Bewerbendenlage; 

eingeladene Bewerbende 

waren fachlich nicht 

geeignet, erneute 

Ausschreibung 

ZDMV 

CERT 

Operator Computer 

Emergency Response 

Team (CERT) 

bislang nicht 

(neu strukturiert) 

umstrukturiert; vormals 

DSBb  

ZDMV 

DSMa 

Datenschutzmanagerin 

bzw. Datenschutzmanager 

(w/m/d) 

extern umstrukturiert; war besetzt 

bis 28. Februar 2025 als 

ISMa/CERTb  

 

 

 
7. Welche Beauftragten innerhalb des ZDMV sind vorgesehen? 

 

a) Die Positionen welcher Beauftragten konnten bisher besetzt bzw. 

nicht besetzt werden? 

b) Wenn Positionen nicht besetzt werden konnten, warum nicht? 

c) Wie wirkt sich eine Nichtbesetzung von Beauftragten auf die Arbeit 

im ZDMV aus? 

 

 

 

Die Fragen 7, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Im ZDMV sind folgende Beauftragten vorgesehen und wie folgt besetzt: 

 

Beauftragte besetzt ja/nein 

Beauftragte/Beauftragter für den Haushalt ja 

Inklusionsbeauftragte/Inklusionsbeauftragter nein 

Sicherheitsbeauftragte/Sicherheitsbeauftragter nein 

Geheimschutzbeauftragte/Geheimschutzbeauftragter ja 

Datenschutzbeauftragte/Datenschutzbeauftragter ja 

Informationssicherheitsbeauftragte/Informationssicherheitsbeauftragter ja 

Investitionsbeauftragte/Investitionsbeauftragter nein 

Arbeitsschutzbeauftragte/Arbeitsschutzbeauftragter nein 

Brandschutzbeauftragte/Brandschutzbeauftragter nein 
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Mit weiteren Aufgaben- und Stellenübertragungen aus anderen Geschäftsbereichen sollen diese 

Funktionen personell weiter ausgebaut werden, da die Konzentration mehrerer Funktionen auf 

einzelne Personen zu vermeiden ist. 

 

Die bisher nicht besetzten Stellen der Beauftragten führten bis dato zu keinen signifikanten 

Auswirkungen. Dies liegt u. a. daran, dass das ZDMV im Ministerium für Wissenschaft, Kultur, 

Bundes- und Europaangelegenheiten angesiedelt ist und teilweise durch die dort benannten 

Beauftragten mitbetreut wird. Hier sind beispielsweise die Arbeits- und Brandschutz-

beauftragten für das gesamte Gebäude beauftragt. Unbeschadet dessen ist es das Ziel des 

ZDMV, eigene Beauftragte zeitnah zu benennen. Die Behördenleiterin sensibilisiert und wirbt 

weiterhin für die Besetzung der noch offenen Ämter, um noch Freiwillige zu finden.  

 

 


